

保障校园食品安全 离不开社会监督

□周畅

日前，网曝湖南一学校给学生吃变质饭菜引发社会广泛关注。学校食品安全问题因家长一次“突击参观”暴露在公众视野，尽管没有造成学生食物中毒等恶性后果，但也足以让家长揪心。(新华社)

据爆料网帖称，该问题的发现是由于学生向家长反映食堂发霉饭菜的情况，家长才突然到学校食堂“参观”。尽管校方事后表示整改，但让人后怕的是，如果没有学生及时反映和家长“突击参观”，发霉饭菜是否会继续摆上食堂餐桌、直至造成恶果？

学校食品安全问题一直牵动社会各界关心，曾多次引发轩然大波。2015年7

月，云南一幼儿园发生疑似食物中毒事件，83个孩子入院检查治疗；同年9月内蒙古一学校疑似饮用水污染，致14名学生住院。2014年5月，海口一幼儿园发生疑似细菌性食物中毒事件，69人符合疑似食物中毒病例。如此看来，在校学生“舌尖上的安全”的确令人忧心。

保障学校食品安全不能只靠事后补救、事后重视、事后调查，更不能在付出健康代价后才意识到问题的严重性。与师资力量、硬件投入一样，学校食堂管理事关学生身心健康，容不得半点侥幸和马虎，除严格监管与自律外，学校还要用好社会监督，这其中就包括家长委员会参与的力量，将家长“突击”机制化、常态化，把工作做在前面，确保万无一失。

管好学校食堂难在何处？不外乎企业

逐利、学校失职、部门缺位。从招标采购、厨师资质到食堂卫生环境，任何环节出问题都可能导致意外发生。此次事件涉事各方显然没有像学生家长一样，将学生食品安全摆在头等重要的位置上，没能做到严格把关、准入和监督，最终导致“习惯性失守”。

食材品质有优劣，生命健康无贵贱。保障校园食品安全要采取“零容忍”态度，强化卫生管理，健全管理链条，严格落实安全责任机制。除校长陪餐等可以考虑纳入常态化的预防措施外，学校要向家长敞开大门接受监督，从农贸市场采购开始，涉及校园食品安全的所有环节都向家长委员会开放，全流程晒在阳光下，有利于清除校园食品监管“盲区”，保障学生们“舌尖上的安全”。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

点名通报 治不了“山寨社团”

□李小将

5月10日，民政部公布了第六批100个“离岸社团”“山寨社团”名单。这是不到两个月的时间内，民政部公布的第六批名单。目前，被公布的“山寨社团”总数超过500个。记者调查发现，敛财牟利是这些社团的主要目的。虽然遭到点名通报，但一些社团仍在继续招收会员、组织活动。(新华网)

民政部持续曝光“山寨社团”名单，固然值得点赞。但在点赞的同时，我们也应当看到，对于那些拒不整改的“山寨社团”来说，点名通报好比隔靴搔痒，没一点用。

治理“山寨社团”，绝不能止于点名通报，应该拿出真刀实枪的整改措施来，谁违反就坚决处理谁，该法办就法办，该注销就注销，做到斩草除根，绝不手软，否则，还会有源源不断“山寨社团”铤而走险，还会有更多批次的“山寨社团”被点名通报。

欢迎赐稿 欢迎吐槽

微信: lhwbgzpt QQ:312439348 邮箱: lhwblxj@163.com

微点评 WEIDIANPING



朱顺闯和李静是高中同学，朱顺闯考上了西安工业大学，而李静报了宝鸡文理学院。朱顺闯说：“2010年初夏去宝鸡看李静，一到就给她表白了”。转眼已6年时光，140张火车票见证着爱情。日前，女友李静答应了他的求婚。(人民网)

【点评】

- @杰杰084：异地恋不易啊……
- @晓月初明：同样是秀，有的令人反感，有的却让人艳羡。
- @失忆的老鹰：这就是爱，祝福他们。

生活观察 SHENGHUOGUANCHA

婚礼形式多样化要以文明为旨

□朱清建

结婚原本是一件开心的事情，但近日两对新人却向记者诉苦，因为摆酒的问题特别闹心，甚至还萌生出了不想结婚的念头。他们的故事经微信公众平台发出后，引起了网友们的讨论。在参与相关调查的337名网友中，有54%的人认为新时代的新人可以有多种庆祝结婚的形式，不应受传统观念限制；而当两代人的观念形成冲突时，大多数人最终都会选择让步。(《中山日报》)

在中国，恋爱是两个人的事，但结婚从来不是两个人的事，新娘所嫁的是新郎的家庭，包括七大姑八大姨，而在婚礼的形式问题上，年轻人与老人之间的代沟，再加上城市与乡村的差异，让婚礼的形式选择，呈现多样化。据调查发现，一些人新婚父母认为，婚礼上不闹不热闹，没有人闹就是没有人缘，不够场面，没有面子。

再比如，在农村老家摆酒问题上，两代人之间产生了激烈交锋。一者，老人认为，

婚礼是喜事，必须风风光光大摆宴席，广而告知；而年轻人则认为，农村摆酒环境不佳，这是浪费，没有必要；二者，在农村摆酒的卫生问题上相左，年轻人认为，农村摆酒的菜品烹制过程和就餐环境不够卫生，在农村摆酒难以下咽……

所以，在婚礼形式上，出现了多样化的诉求，其中有两代人之间又有城乡之间的观念差异。婚礼是喜事，所以他们都认为应该郑重其事地庆祝，过一个有价值的婚礼。比如，年轻人所推崇的旅行婚礼，还有迎亲上出现的自行车迎亲、轮滑迎亲、挖掘机迎亲、出租车迎亲等，都体现出婚礼风俗之变。

破山中贼易，破心中贼难。受困于人们不同环境下的观念，所以人们对于婚礼的认识不同。所以说，移风易俗难，但是，不管怎样，婚礼从来都是喜庆的事，是值得庆贺的大事。故而，既然难以迅速达成一致，不妨在相互妥协中改变，方向应该一致，不可更改，既文明喜庆，又照顾了老人的心思，所谓家和万事兴，在循序渐进中推动婚礼习俗的文明化。

剥树皮被刑拘具有震慑意义

□钱凤伟

四川临邛街街联华超市对面有9棵绿化树被剥皮，明显带有置行道树于死地的恶意，社会影响极其恶劣。邛崃市公安局迅速开展案件侦破工作。目前，彭某某等4人因涉嫌故意损毁公私财物已被邛崃市公安局刑事拘留，案件正在进一步审查中。(《四川日报》)

原来，主犯彭某某系邛崃某广告公司老板，因行道树枝遮挡了其广告公司制作的户外广告，遂指使公司员工毛、周、黄三人采取剥皮环割的方式，对大树实施故意损毁。

这一案例具有震慑意义。现在，尽管全社会的生态环境保护意识普遍增强，但对绿化的恶意破坏时有发生。如这个老板，就因为行道树枝遮挡了其户外广告，就对树木痛下毒手。显然，保护绿化，固然要增强全民的绿化意识，从而自觉地护绿爱绿，但这显然是远远不够的，归根到底，保护绿化，要纳入法治的轨道，强化法律的威慑力。

而恶意损毁树木，本来就是一种违法行为。树是受到《森林法》保护的，而依据国务院的《城市绿化条例》规定，即使正常的砍伐、移植，都要经过审批，否则就要受到法律的追究，如此的人为破坏，更为法律所不容。

如果我们的树木没有法律强有力的保护，



树木朝不保夕，又如何长成树林？尤其于我们这样一个森林资源本来就极度匮乏的国度，绿水青山、美丽中国的“中国梦”何时能实现？

在这起案例中，警方迅速抽调警力成立专案组，及时破案，又在第一时间通报案情，对一起毁坏树木的案件，警方如此的高度重视尤其值得赞赏。对破坏绿化的行为如此坚决打击，对任何破坏绿化的犯罪行为是强有力的震慑，对群众也是一次现实的保护绿化的教育。对保护绿化，无疑将营造良好的法治和道德环境，这于保护绿化，显然是不可或缺的。

(请本版作者速与本报联系，以奉稿酬)

七嘴八舌 ZUIBASHE

九省市试点 导游自由执业

事件回放

国家旅游局日前发文，从5月起，在江浙沪等9个省市正式启动线上线下相结合的导游自由执业试点工作。未来导游可通过网络平台、线下相关机构向预约其服务的消费者提供单项讲解或向导服务，并通过第三方支付平台收取导游服务费。(《京华时报》)

议论纷纷

导游自由执业的政策破冰乃大势所趋，是“互联网+”的一种实现形式。游客可以通过网络平台、线下相关机构来预约导游，有利于实现双向选择。

——王学义

如何让导游自由执业真正由于导游自由执业是小范围试点，还不是固定模式，或许也不是最优模式，还需要通过制度完善向十全十美过渡。

——卞广春

实行导游自由执业，监管必不可少、必须加强。虽然导游与游客实现了双向选择，但不可能说就出问题，牙齿和舌头相好也有牙齿咬着舌头的时候。

——毛开云



近日，在上海地铁9号线漕河泾开发区站的5号口，以往单调的斑马线不见了，取而代之的是一幅配以人行横道线的3D效果图。在这幅3D效果图上，画着一头卡通斑马。据悉，这是徐汇区虹梅街道针对近来的交通大整治想出的新招，斑马线上还“植入”了交通文明宣传标语——“行走的礼让”。(中新网)

【点评】

- @街角的祝福：有素质的不用定什么规矩，没素质的人定什么规矩都白费。
- @西柚茶：反倒让人眼花缭乱，觉得不安全。
- @流年飞雪：上海就是时髦。